

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5 poštni predal 22. telefon 2326. Čekovni račun št. 14335 — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov značaj, vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 5 • Maribor, sobota, dne 13. januarja 1940 • Leto XV

Važna komponenta miru in reda

V vseh »modernih« državah se jako mnogo govori o ukrepih zaradi miru in reda v državi. Tako delajo tudi pri nas nekateri ljudje. Ne vprašujejo, zakaj se »kali red in mir« niti se ne vprašujejo, kaj je temu vzrok.

Prav podobno politiko je dr. Stojadinović, ki še vedno ne da miru, vodil kot predsednik vlade. Nastopal je proti delavskemu gibanju, izgnal iz delavske zbornice zastopnike delavskih organizacij in obljubljal, kako bo razkrinkal delovanje delavskih zastopnikov v njih. Politika je šla za tem, da delavske, zlasti svobodne, organizacije ne kot organizacije in ne v delavskih socialno-političnih ustanovah ne bodo imele nobene besede več. Ta politika je zaradi javnega mnenja propadla.

Vsa ta preganjanja delavskih organizacij so moralno zbudila nejevoljo in tembolj še, ker se organizacijam in delavskim zbornicam ni moglo ničesar očitati, ničesar navesti, kar bi tudi le z zakonitega stališča opravičevalo ukrepe proti delavstvu v organizacijah in v socialnopolitičnih ustanovah. Ukrepi so torej utegnili imeti le zgoraj navedeni namen.

Delavske svobodne strokovne organizacije so kljub zapostavljanju ohranile svoj značaj in svojo organizacijsko kompaktnost ter solidarnost v zavesti, da povzročeno zlo ne more biti trajno in da imajo potrebno moralno silo, da bodo premagale vso trdoto ukrepov.

Kako napačno je bilo ravnanje nekaterih politikov nam pove načelo pedagogije. Tudi v vojski, kjer hočejo imeti red, pravijo, da je treba vojaka zaposliti in z njim delati. Dober učitelj mora živeti s šolarji, z njimi delati, z njimi čutiti in deliti tudi z njimi mišljenje, potrebe, pa ne bo imel v razredu nikdar malomarnih ali celo nediscipliniranih šolarjev. In to, kar velja za šolo, velja tudi za javno življenje in še bolj, ker prihajajo v javnem življenju zreli ljudje v poštev.

Tako je tudi bilo v svobodnih strokovnih organizacijah in v socialnopolitičnih ustanovah. Delavci so razmišljali in razpravljali sami o svojih težnjah in jih skušali uveljaviti.

Ta sistem se mora povrniti. Zaradi tega naj strokovne organizacije goje solidarnost, se omejujejo na svoj delokrog. Ostanejo naj v sodružnih odnosih z bratskimi organizacijami po vsej državi ter se najstrožje izogibajo razkrajalnega vpliva, ki bi imel kakršnekoli druge tendence. Delavski razred je en sam pri nas in povsod. Zato se mora povsod krepiti in tvoriti eno samo celoto.

Vojna se ne sme zaključiti s kompromisom

Razlaga Rooseveltovega govora.

Znani govornik na radiu Rajmund Grane Sing je povedal ta komentar Rooseveltovemu govoru:

»Evropa mora izvajati gotove sklepe iz predsednikove poslanice. Prvi sklep je, da ni verjetno, da bi Amerika hotela sodelovati v vojni. Drugi sklep je, da je vlada ameriških Zedinjenih držav čvrsto odločena, podpreti vse miroljubne napore v Evropi. Tretji sklep je, da Amerika smatra, da se vojna ne sme končati z nikakršnim kompromisom, marveč, da morajo biti osigurane demokratične svoboščine. Četrty sklep je, da ameriške Zedinjene države pričakujejo priliko, da bodo sodelovale v miroljubnih akcijah, ali da ne nameravajo sodelovati na mirovni konferenci.

Vojna je postavila v ospredje socialno vprašanje

Vlade iščejo sodelovanje s strokovnimi organizacijami

Z vstopom v vojno so prizadete dežele takoj z raznimi ukrepi močno posegle v veljavno socialno zakonodajo. Splošno je bil podaljšana delovni čas ter dosejana nadurna doklada ali odpravljena ali znižana. Razveljavljene so bile tudi razne določbe socialnih zakonov. Najbolj radikalno je v tem oziru ravnala Nemčija, ki je popolnoma spremenila socialno zakonodajo republikanske Nemčije. Nasprotno pa je socialna zakonodaja ostala skoraj nedotaknjena v Veliki Britaniji. Vlada si je sicer prikrbela prav posebna pooblastila, toda prepušča strokovnim organizacijam kontrolo nad svojimi ukrepi.

Že ta okoliščina kaže, da želi vlada ostati s strokovnimi organizacijami v dobrih odnosih, kar še zlasti potrjuje odredba predsednika vlade Chamber-

laina, da morajo vsa ministrstva povabiti strokovne organizacije v sosvete, v svrhu praktičnega sodelovanja med vlado in strokovnimi organizacijami.

Po enakem pravcu dela Francija. Ne da bi hoteli te dogodke precenjevati, moremo pa le reči, da s tem nastaja popolnoma nov razvoj strokovnih organizacij, ki ne bo ostal omejen samo na Anglijo in Francijo, marveč se utegne razširiti tudi na druge dežele. Tudi na Balkanu je opaziti neko novo orientacijo napram strokovnim organizacijam. Najbolj vidna je ta v Romuniji. Tam so bile strokovne organizacije še pred nekaj časom pred razpustom. Vsak dan jim je grozil nasilni razpust. Sedaj so pa že dobile zakonito priznanje v deželi. Ob uri nevarnosti je vlada razumela, kakšen faktor moči je zdravo

delavsko strokovno gibanje v boju za nacionalno neodvisnost in svobodo.

Nimamo danes torej samo dobo socialne reakcije, ki se pojavlja v modernih oblikah, ampak tudi dobo, ki odstranjuje obstoječe predsodke proti delavskim strokovnim organizacijam. — Vlade so danes moralno prisiljene, da iščejo zvezo z njimi in sodelovanje, kar verjetno tudi tedaj ne bo moglo biti drugače, ko topovi utihnejo.

S tem smo v glavnem označili posledice vojne za strokovne organizacije in javni njih pomen. V sedanjih razmerah je ugled organizacij narasel, po vojni ga morajo te še dvigniti s svojim resnim smotrenim delom, s popolno solidarnostjo delavskega razreda.

Na Finskem zastoj vojaških operacij

Na finskih bojiščih je po več kot enomesečnih bojih nastopilo zatišje in potrjujejo to obojestransko poročila.

Na vzhodni fronti se nahajajo ruske čete približno v svojih izhodnih postojankah, na enem ali dveh mestih stoji Finci nekoliko na ruskem ozemlju.

V splošnem pa se zatrjuje, da bo mir na finskih bojiščih le kratkotrajen.

Velika ruska ofenziva proti Fini

Kodanjski »Sozialdemokraten« poroča, da so Rusi mobilizirali vojsko dva milijona mož proti Finski. Na fronti se nahaja že 800.000 vojakov, okoli 1 milijon 200.000 jih pa še vezbajo za fronto.

Italijansko orožje namenjeno na Finsko

Italija je poslala na Finsko 35 vago-

nov orožja in 20 letal. To pošiljko je Nemčija zadržala in je na protest italijanskega poslanika v Berlinu pošiljko vrnila. Italijanski listi pravijo, da je Italija upravičena podpirati Fince z orožjem in pošiljati orožje preko Nemčije, ker vojna med Sovjetsko Rusijo in Finsko ni bila napovedana.

Odstavljen ruski komisar za letalsko industrijo

Komisar za letalsko industrijo v Sovjetski Rusiji, Mihajlo Kaganovič, je bil po poročilu agencije »Taas« razrešen dolžnosti, na njegovo mesto pa je bil imenovan Čukarin.

Vojna na zapadu

Na zapadni fronti ni ničesar novega in razen manjših izvidniških bojev ni drugih dogodkov.

Letalski boji

Nad nemškim otokom Sylt so se spoprijeli angleški in nemški avijoni. Eno angleško letalo je bilo sestreljeno, eno nemško letalo je padlo v morje, dve pa sta poškodovani morali pristati na danskem ozemlju, kjer so posadki inter-

nirali. Eno nemško letalo je moralo pristati v Belgiji.

Nemci so izvršili dne 11. t. m. večje število poletov nad najrazličnejšimi psovimi angleške obale. Bomb niso metali in so bili končno pregnani od protiletalskih topov in letal.

Nemci so z letalskimi bombami potopili dva manjša angleška parnika in dva danska.

Voine bo konec pred letom dni?

Napoved angleškega finančnega ministra.

Leto je sicer dolgo, ali kljub temu so besede angleškega finančnega ministra razveseljive, če pravi, da bo vojne konec pred letom dni.

Sir John Simon je govoril v svojem volilnem okraju. Rekel je med drugim:

Kdor mirno in nepristransko presoja objavljene dokumente politične diplomatske delavnosti, mora vedeti, da obstoja stalno težnja po miru in pravični rešitvi sporov. Veliki Britaniji je bila vojna usiljena s politiko sile. In zmaga bo dosežena z veliko požrtvovalnostjo. Čvrsto pa verujem, da bo konec vojne,

preden poteče še eno leto. Priliko bomo imeli, da se o tem prepričamo. In tako naj bo!

Bodoča avstrijska vlada v Parizu

Avstrijski emigrantski odbor

se je ustanovil v Parizu. Francoska vlada ga priznava v omejeni meri kot pripravljeno vlado eventualne nove Avstrije.

Nemški delavci in vojna

Izplačila mezde v bonih

»Das schwarze Korps« poroča, da se morajo mezde in plače delavcev in nameščencev ponovno znižati. Odbitek od mezd bo vrhu tega znašal 10 odstotkov. Polovica preostale mezde bo izplačana v bonih za štednjo (vojno posojilo), polovica pa v bonih, ki bodo služili za nakup hrane in plačevanje strankinih prispevkov. Nadalje so ukinili na železnicah vse olajšave,

Bolgarija pristopi balkanski zvezi?

Poskus Turčije, da pridobi Bolgarijo.

Turški državni podtajnik za zunanje posle je bil v Sofiji zaradi pristopa Bolgarije v balkansko zvezo. Menemendžoglu je obljubil, da predloži vladi v Sofiji predloge glede sporazuma. Predloge pošlje na vpogled tudi članom balkanske zveze. Kaže torej, da Bolgarija v bodoče opusti svoja posebna pota v politiki.

Rumunija ne odstopi niti pedu zemlje

Izjava rumunskega kralja.

Rumunski kralj Karel je pretekli teden obiskal Besarabijo in je ob tej priliki imel tudi nagovor na deputacije, ki so ga prišle pozdravit. V svoji izjavi je podčrtal, da bo Rumunija pravična do narodnih manjšin, ki žive v njenih mejah, da pa ne bo odstopila nikomur niti pedu rumunske zemlje. Meje Rumunije so dokončno začrtane. — Ta izjava je vzbudila mnogo pozornosti.

Industriji se pritožujejo proti kontroli cen

Konferenca industrijskih zbornic in organizacij v državi se je bridko pritoževala nad naredbo o kontroli cen. — Gospodarstvo, pravijo, samo preprečuje zvišanje cen, ker je zanj važna stalnost cen. Splošno nadzorstvo in določevanje cen se ne more ozirati na elemente kalkulacije, ki se izpreminjajo. Kontrola cen bi se dejansko smela nanašati le na direktne življenjske potreščine, ne pa tudi na industrijo. — Cene se ne morejo določiti na rok, ker vsak čas lahko povzročijo realni elementi njihovo spremembo.

